

浙江

洞头 500 多渔民在海上过年

由于今冬鱼汛旺发,今年除夕夜洞头县有 60 来艘渔船坚持生产,500 多渔民在海上过年,这是该县 10 年来所没有过的现象。

海岛洞头是浙江的重要渔业县,拥有各类渔船 700 多艘。台风“云娜”过后,海洋底层的各种微生物被激起,给海洋鱼类带来了丰富的饵料,因此今年冬汛渔业生产比往年大有好转,出海作业的渔船,产量普遍较好,渔民们舍不得返航休息,就在海上过年,坚持生产。今年春节该县鹿西乡有 20 艘以上的桁杆拖虾作业渔船,50 艘以上的双拖、单拖作业渔船,近 500 渔民坚持渔业生产,在海上过年。

(浙渔)

四川

广安区休闲渔业助农增收

2004 年以来,广安区充分发挥位于广安市区和邓小平故居的区位优势,以渔业为载体,结合旅游观光资源,大力发展集垂钓、观光、餐饮、娱乐为一体的休闲渔业,形成了不同层次、遍布城乡、满足各种消费需求的休闲渔业大市场,积极推动了该区水产业的大发展,成为该区渔农增收致富的新亮点。据统计,2004 年全区新发展休闲渔业场所 55 个,垂钓场所 106 个,食鱼餐饮美食城 66 个,度假村 11 个,游乐场 23 个,水族馆 16 个,年接待人数 205 万余人,休闲渔业经营收入达 2652 万元,占全区渔业总产值的 24%,同比增长 415%。

(游明志)

浙江

杭州 2004 年渔业总产值超 25 亿元

2004 年,浙江省杭州市围绕“渔业增效、渔民增收”这一主题,采取有效措施,切实抓好渔业生产,大力发展名优水产养殖。全市水产品产量、产值实现双增长,渔业经济保持良好发展势头。据统计,全市水产品总产量近 14 万吨,比上年增长 7.2%。其中淡水养殖近 13 万吨,同比增长 7.7%。名特优新水产品产量占水产养殖总产量的 65% 以上。渔业总产值 25.79 亿元,比上年增长 11%。据渔村经济调查,渔民人均纯收入达 6401 元,比上年增长 10.9%。

(浙渔)

山东

沾化：“平安海区”连年报平安

山东省沾化县北部沿海村庄常年漂泊在海上的渔民,现在无论遇到多大的风暴,传来的总是人船都平安的好消息。该县海洋与渔业局局长罗云霄介绍说,截止目前,沾化县海洋渔业生产两年时间未发生渔民人身伤亡、海损事故。连续两年被省渔安委评为安全生产管理工作全优单位、获滨州市安全生产管理工作行评第一和县安全生产管理先进单位。

这个县还创造性地狠抓海洋渔业安全生产管理“六个一工程”,即:一个执法人员与渔民渔船联系点制度;一个海上抢险救助大队;一个风暴潮等安全信息“零距离”传递网络;一艘中国渔政 37203 船;一个急救电话(安全值班电话),24 小时有人值班。今年抢险救助成功率达 100%,无一损失。

于此同时县局狠抓了九项措施:一是拆解报废不适航渔船杜绝事故隐患。二是定期与不定期举办渔民船员及执法人员培训班。三是利用渔船签证、年审工作为渔民渔船配备、配齐救生消防器材。四是加强无缝隙 24 小时值班、领导带班制度。五是定期和不定定期进行安全检查与督查。六是投资 25 万元对湾沟河门灯桩进行了加固维修。经常更换电池保证正常发光,引航渔船夜间安全进出河门。七是每年春、冬两《致全县广大渔民群众一封信》。八是狠抓六个一工程。九是加强对船东监督,督促船东为雇工加入互保。真正地把安全生产监督管理工作落到了实处。

(王玉平 王景元)

广西第一家龟鳖业协会在钦州成立

近日,在当地政府和水产、林业以及科技等部门的大力支持下,广西第一家龟鳖业协会在钦州市成立。这是钦州龟鳖养殖业产业化发展的一个重要标志,为钦州市龟鳖养殖业的健康快速发展提供了一个平台。

钦州市龟鳖业协会成立后,首次应邀组团参加了 1 月 8 日—11 日在南宁市举办的 2005 年广西区第 14 届科技活动周展出,便引起社会强烈反响,仅 3 天时间,就有 4000 多人前来索取资料,并纷纷提出要求要在钦州之外的南宁、北海、防城、崇左等市设立分会。国家科技部刘燕华副部长也饶有兴趣地观看了展出,对钦州龟鳖协会的做法连声称赞:利用协会推广技术,打造地方品牌,发展养殖业的经验值得推广。

(孙凌梅 韦瑞华)